

中国甘薯文化重要起源地研究课题组正式成立

电白申报工作进入“快车道”

■文图 茂名日报社全媒体记者 李君平 李颜东

本报讯 7月30日,中国甘薯文化重要起源地研究课题开题研讨会在电白区召开。会上,正式成立了中国甘薯文化重要起源地研究课题组,标志着电白申报中国甘薯文化重要起源地工作进入全面实施阶段的“快车道”,将对“百千万工程”、国家粮食安全和农业遗产研究作出积极贡献。中国起源地智库专家组的国家级、省级专家,电白区、茂名日报社领导,以及电白区农业农村局领导、申报地课题组成员等参加会议,共同围绕甘薯文化研究与申报工作开展深入探讨。

电白甘薯超越农耕范畴成为文化符号

电白霞洞镇是甘薯高产核心区,素有“中国引种番薯第一乡”的美誉,更孕育出了璀璨的甘薯文化。从明代“番薯引种中国第一人”林怀兰引种番薯、解民饥饷的动人故事,到“番薯林公庙”的历史铭记,再到如今电白全区范围内6万多亩薯地的郁郁葱葱,电白甘薯早已超越了农耕范畴,成为凝聚智慧与情感的文化符号。

会上,与会人员观看了电白番薯种植宣传片、中国起源地宣传片,举行了中国甘薯文化重要起源地研究课题组成立仪式,宣读了课题组主要成员名单,为课题组专家颁发聘书。

电白区人民政府党组成员、副区长陈龙表示,乡村振兴要塑形铸魂。本次研讨会旨在追溯电白甘薯文化起源,挖掘其历史人文价值与时代意义,发挥其滋养作用,让甘薯文化在现代文明中焕发新光彩。讲好“番薯源起故事”,写好土特产文章,打造“电白甘薯”品牌,对推动电白甘薯“走进湾区、走向全国、走向世界”意义重大。

中国甘薯文化重要起源地申报单位代表电白区农业农村局党组成员、副局长王泰介绍了申报课题项目情况。王泰表示,申报中国甘薯文化重要起源地,不仅能梳理林怀兰引种甘薯史实,佐证电白在甘薯传入中国进

程中的关键地位,弥补学界多路径引种研究的细节空白,还能以林怀兰引种事迹为纽带,推动电白甘薯产业品牌化与非遗传承,为农业文化遗产保护与乡村振兴提供“电白方案”。

专家为挖掘甘薯文化提供智力支持

近年来,电白区高度重视中国甘薯文化研究、弘扬与传承,推动霞洞林公番薯庙新址重建、申报甘薯地理标志产品,“霞洞番薯种植技艺”成功申报茂名市非遗代表性项目,为地方文旅与特色农业发展注入历史动能。为进一步挖掘甘薯文化、促进跨业发展,2024年11月,电白区农业农村局申报中国甘薯文化重要起源地课题,至此课题已立项,并进入调研、研讨和论证阶段。

会上,课题组宣读了课题立项结论书,举行了第一次开题研讨会,部署课题的史料记载研究、文献研究、口述史研究以及实地调研、研讨和论证等工作。研讨环节由中国文联民间文艺研究中心研究员、中国起源地智库专家委员会主任刘德伟主持,与会人员紧紧围绕课题展开讨论、研究方向。大家多元化的智慧碰撞,为甘薯文化重要起源地研究课题注入创新活力。

中国文物保护基金会罗哲文基金管理委员会副主任兼秘书长曲云华介绍课题申报的七大阶段性工作内容,为课题研究工作指明了方向。他建议,电白应站在全国角度挖掘甘薯文化,尽快梳理相关文献,实地考察甘薯,对比国内外相关地区文化异同,利用现代技术分析种植变迁、鉴定品种谱系、收集网络信息,以应对传承挑战。

中国民间文艺家协会中国起源地文化研究中心执行主任、中国一乡一品产业促进计划评审专家、起源地文化传播中心主任李亮生认为,甘薯文化是课题研究的关键切入点,要厘清“电白基因”明确起源地代表性甘薯,以公共品牌赋能产品品牌;构建多维度甘薯文化体系,推动农业、文化与旅游产业跨界融合,同时保护好知识产权。



中国农业文化遗产研究会副会长、广东省政府文史馆馆员、华南农业大学教授倪根金表示,甘薯是世界三大薯类之一,需进一步开发其饮食文化,挖掘文化内涵可参考“中国稻作科学之父”丁颖相关著作。此外,要探寻早期甘薯品种保护种质资源,提升电白甘薯知名度。

中国农业机械化科学研究院发展部部长张勇感叹道,7月29日的实地调研和相关史料文献等令他电白甘薯印象深刻。他表示,电白是中国甘薯文化历史活化石,林怀兰引种甘薯对深入开展课题研究意义重大。电白自然条件优、百姓种植经验丰富、种植面积大,可制定统一标准,强化科技支撑,形成规模化种植,推进三产融合以提高附加值。

广东省民间文艺家协会副秘书长陈周起是电白人,也是此次8位参会专家中唯一的本地人。在他看来,甘薯文化具有深远历史意义,可通过复建番薯公庙、申报地理标志等传承其中文化,并要深化历史考证、载体建设和传播创新以进一步扩大甘薯文化产业发展渠道。

中国文联民间文艺艺术中

心研究员、中国起源地智库专家委员会主任刘德伟对这次课题充满信心。他说,课题要紧紧围绕甘薯文化的发展、传播、传承和未来规划展开研究,及时总结研究成果,将最新成果应用在现状,塑造甘薯文化的新高度,促进甘薯产业高质量发展。

中国民间文艺家协会副主席李丽娜对研讨工作进行了总结,她表示,这次课题是国家、省、地级市、县区、镇村多层面的学术联动,对推动电白和茂名经济发展意义重大,各方力量要以这次课题研究为契机,及时梳理甘薯文化和品种,明确品种溯源及迭代脉络,将甘薯产业升级为支柱产业,与高校、科研机构等开展科技赋能研究,助力电白农民增收致富,“百千万工程”高质量发展、国家粮食安全和农业遗产研究。

力争早日成功申报中国甘薯文化重要起源地

除了深耕文化研究领域,扎根农业一线的实践者也结合实际工作经验提出了不少“好点子”。

茂名市电白区农业技术推

广中心高级农艺师许丽欣说,电白在推广新品种的同时,应挖掘传统老品种或者起源地最早的品种,打造起源地甘薯品牌,并关注相关史料,为课题研究提供真实可靠参考资料。

茂名市电白区农业技术推广中心高级农艺师蔡玉祺认为,可通过这次课题研究加强对甘薯文化的挖掘力度,讲好甘薯故事,像推广荔枝一样做好品牌建设;纳入“十五五”规划,统筹种植、文化、旅游、饮食等资源,打造全产业链。

茂名市电白区农产品质量监督检验测试中心高级农艺师黄博认为,当下农文旅融合发展火热,可整合电白旅游资源、饮食文化、疍家文化等与甘薯文化联动发展,打造极具电白特色的甘薯产业文化。

会议结束后,课题组将及时梳理总结这次会议研讨内容,为电白申报中国甘薯文化重要起源地工作提供强有力的智力支持。据悉,电白区将以此次开题研讨会为契机,进一步深入挖掘本地甘薯文化,全力配合申报各个阶段工作,力争早日成功申报中国甘薯文化重要起源地,为茂名“百千万工程”与特色产业高质量发展添力赋能。

茂名发展改革局“一把手”上线 12345 热线 共话营商环境优化

■记者 黄月华

本报讯 7月28日下午,茂名市发展和改革委员会党组书记、局长何江走进12345热线平台,变身“接线员”,倾听市民声音,为群众排忧解难。

在热线接听现场,何江认真对待每一个来电,详细记录市民对茂名各项工作的意见和建议,耐心倾听市民诉求,并依据政策法规和实际情况给予专业解答。当有市民询问茂名优化营商环境情况时,何江进行了详细介绍。

近年来,市发展改革局在市委、市政府的坚强领导下,积极发挥在优化营商环境工作中的统筹协调作用,会同各地各部门不断深化“放管服”改革,设立“一站式”窗口服务企业的做法被省通报表扬,市场准入效能大幅提升。一是对标建设一流营商环境。印发《茂名市优化营商环境(2023—2025年)三年行动方案》,重点推进211项工作任务落地落实,把营商环境优化作为我市“制造业四大工程”之一,上线“好心人才卡一件事”“罗非鱼养殖一件事”“荔枝产业一件事”等6项本地特色“一件事”事项,推动办事标准、流程和时效与先进地区全面接轨。二是常态化与企业沟通。按照机制安排定期把突出问题报送市政府常务会议研究调度,推动解决企业用电、用气、网络、医保、税费等实际问题。2025年以来,有效化解违约拖欠中小企业款项线索23条,化解金额284.54万元。三是用心用情擦亮“好心茂名”营商名片。石化产业政策环境,出台实施《茂名市扩大内需战略实施方案》,最大程度释放政策利好;强化产业发展体制机制,探索以投代补引导支持企业入园发展;强化要素保障推动“五链共建”向“多链共建”拓展。2025年以来,我市为民营企业相关项目安排落实用地指标约1546亩,有效保障了“华南钛谷”项目第一阶段用地、丙烯酸产业园项目(一期)、石化专用设备国产化建设项目、信宜市盈富食品产业园项目等项目用地需求。四是在法治上当好市场主体“守护者”。全市22个行政执法领域的118事项纳入“综合查一次”事项清单,23个行政执法领域向社会公布了388项减免事项清单,有效实现“进一次门,查多项事”和落实执法减免制度,让企业放心安心经营。

未来我市将继续深耕营商环境沃土。有效落实“一张清单”管理模式,厘清政府与市场边界;提升服务质效,构建标准化政务知识库;深化改革创新,推进“一网通办2.0”等改革,抓好信宜市试点工作;推动项目落地,抓好386项重点项目建设;规范涉企执法,持续推进“综合查一次”;加强统筹协调,印发新的优化营商环境工作方案。

艺术赋能乡村振兴 茂名美协亮相龙眼文化节

■茂名日报社全媒体记者 蔡杨颖琳

本报讯 7月26日,在以“龙眼”为媒、以“艺术”为桥的文化盛宴中,茂名市美术家协会主席赖朝带领副主席赵亚东、彭永强、冯洋、朱锦贤及工艺美术艺委会成员,参与高州市分界镇龙眼文化节暨广茂幼师“艺术乡见”非遗文创艺术作品展,以艺术对话乡村。

开幕式上,赖朝表示艺术是乡村振兴的“金钥匙”,工艺美术艺委会将以此次活动为契机,探索非遗技艺与乡村资源的融合路径,让传统工艺焕发新生。

“艺术乡见”展览汇集众多非遗手作与乡村文创,从陶艺器皿到乡土元素漆艺装饰,每件作品都承载着对乡村的热爱。艺委会成员参观交流,为创作积累素材。陶艺拉坯体验中,参与者在老师指导下亲手制作茶坯,感受创作乐趣;大漆漂漆工艺DIY漆扇环节,大家制作专属漆扇,了解传统工艺智慧;成员写生创作,用画笔定格乡村之美。

此次活动践行“艺术赋能乡村振兴”理念,彰显艺术与乡村的深度联结。未来,艺委会将继续深耕乡村,让非遗融入产业,为茂名乡村振兴注入更多艺术活力。

电白区开展珍惜粮食拒绝浪费宣传活动

■文图 茂名日报社全媒体记者 谢力忠 岑稳

本报讯 为大力弘扬中华民族勤俭节约、艰苦奋斗的传统美德,引领绿色饮食方式,形成“厉行节约、反对浪费”的社会风尚,7月29日,电白区发展和改革委员会在电白区东湖街道东湖广场举办“珍惜粮食,拒绝浪费”宣传活动,协办单位为电白区粮食收储有限公司。

在当天的活动中,主办方当当地居民讲解粮食安全政策,以及制止餐饮浪费的重要意义,并宣读《珍惜粮食拒绝浪费倡议书》,现场接受群众咨询如何节约粮食,派发宣传资料、宣传品。随后进行了有奖问答环节,现场提问一些关于日常生活中节约粮食的小技巧,现场居民踊跃举手回答。

主办方表示,节约粮食既可有效减轻供给压力,也可减少资源使用,其意义不亚于增产增收。绷紧粮食节约这根弦,耕好节粮减损的“无形良田”,成为掌握粮食安全主动权的迫切要求。希望通过此次的宣传活动,让大家重新认识到珍惜粮食,拒绝浪费的意义,从实际出发,从每个餐桌发力,从每个家庭做起,形成全社会节约粮食的合力。

7月29日,2025年茂名市电白区“反对浪费 崇尚节约”文明行动之珍惜粮食 拒绝浪费宣传教育活动在电白区东湖广场举行。



茂名市推荐第七届广东省非公有制经济人士 优秀中国特色社会主义事业建设者人选公示

根据中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅《关于做好第七届广东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者暨光彩事业贡献奖评选表彰工作的通知》要求,经充分酝酿,各地推荐,初审考察,茂名市省优秀建设者推荐工作小组会议研究,拟推荐5名人选。为充分发扬民主、广泛听取意见,接受社会监督,现将拟推荐人选公示如下:

黎广贞 广东众和化塑股份公司党委书记、董事长

陈 锺 广东广和堂医药有限公司总经理
唐林松 信宜市泰洪源农业发展有限公司董事长
王洪琼 广东汇发塑业科技有限公司执行董事、总经理
梁 毅 广东中轻枫泰生化科技有限公司董事长

公示期间,如对拟推荐对象有异议,请通过来信、来电、来访等形式反映。以单位名义反映情况需加盖单位公章,以个人名义反映情况请告知或签署实名,并提供联系电话。反映情况和问题,要坚持实事求是

的原则,不得借机诽谤和诬告。公示期为7天(2025年7月30日至8月5日)。通讯地址:茂名市委统战部(油城五路28号大院7号楼二楼)。邮政编码:525000 联系电话:0668-2910700、0668-2289137(传真)。

茂名市第七届省优秀建设者推荐工作小组
2025年7月30日

茂名市推荐第七届广东省光彩事业贡献奖人选公示

根据中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅《关于做好第七届广东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者暨光彩事业贡献奖评选表彰工作的通知》要求,经充分酝酿,各地推荐,初审考察,茂名市省光彩奖推荐工作小组会议研究,拟推荐1家企业。为充分发扬民主、广泛听取意见,接受社会监督,现将拟推荐企业公示如下:

广东新华粤石化集团股份有限公司 刘 阳 党委书记、总经理
公示期间,如对拟推荐对象有异议,请通过来信、来电、来访等形式反映。以单位名义反映情况需加盖单位公章,以个人名义反映情况请告知或签署实名,并提供联系电话。反映情况和问题,要坚持实事求是的原则,不得借机诽谤和诬告。公示期为7天(2025年7月30日至8月5日)。

通讯地址:茂名市委统战部(油城五路28号大院7号楼二楼)。邮政编码:525000 联系电话:0668-2910700、0668-2289137(传真)。

茂名市第七届省光彩奖推荐工作小组
2025年7月30日